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Проблеми профілактики правопорушень 
серед неповнолітніх завжди відрізнялися осо-
бливою гостротою, оскільки з їх вирішенням 
пов’язані кінцеві результати боротьби зі зло-
чинністю в цілому. Як показують досліджен-
ня, свій перший злочинний досвід особи не-
одноразово судимі й професійні злочинці 
здобувають, як правило, у неповнолітньому 
віці. 

У зв’язку із зазначеним викликає інтерес 
досвід відповідної діяльності тих країн, в 
яких злочинність неповнолітніх мінімізована. 
В цьому контексті є цікавою англо-амери-
канська система профілактики правопору-
шень, яка займає домінуюче і провідне стано-
вище у Європі, Америці та Японії [1, с.36]. 

У цих країнах існують різноманітні класи-
фікації теоретичних підходів і концепцій від-
носно превентивної діяльності. У Британії 
визнається очевидним той факт, що усі вони 
ґрунтуються на відповідних концепціях при-
чин протиправної поведінки й пов’язані з 
впливом на певні групи факторів, яким відво-
диться вирішальна роль у механізмі вчинення 
правопорушення. У зв’язку з тим, що існує 
багато теорій причин правопорушень, єдиної 
теорії профілактики протиправної поведінки 
немає, дослідження чого і є метою статті. 

Профілактика правопорушень у Великоб-
ританії та США здійснюється у трьох основ-
них формах: ситуаційній, соціальній, превен-
ції за допомогою громадськості [2, с.76–77]. 

Спеціалісти у сфері профілактики право-
порушень, залежно від того, у чому вони вба-
чають причини правопорушень, виділяють 
такі підходи до здійснення їх профілактики: 

‒ структурний, що пов’язує здійснення 
ефективної профілактики правопорушень з 
проведенням значних соціально-економічних 
перетворень у суспільстві; 

‒ психологічний, який визнає вирішальне 
превентивне значення впливу на особу поте-
нційного правопорушника, а також осіб, які 
вже вчиняли правопорушення (з метою про-
філактики рецидиву); 

‒ ситуаційний, який відводить вирішальну 
роль впливу на соціальні та фізичні фактори 
зовнішнього середовища, що впливають на 
вчинення правопорушень, сукупність яких 
створюють сприятливу ситуацію для кримі-
нальних проявів [3, с.272]. 

У такий спосіб розрізняються концепції, 
орієнтовані на заходи загальної профілактики 
(структурний підхід), і теорії, що обґрунто-
вують необхідність спеціальних заходів про-
філактики (психологічний та ситуаційний пі-
дхід). При цьому особливу увагу британські 
та американські кримінологи приділяють за-
ходам спеціальної профілактики.  

Спеціальна профілактика здійснюється на 
трьох рівнях:  

‒ первинний рівень профілактики, спрямо-
ваний на усунення факторів зовнішнього се-
редовища, які сприяють вчиненню правопо-
рушень; 

‒ вторинний рівень профілактики, який 
має на меті попередити криміналізацію поте-
нційних правопорушників і пов’язаний із 
впливом на нестійких осіб, у тому числі дітей 
«групи ризику»; 

‒ третинний рівень профілактики, спря-
мований на попередження рецидиву з боку 
осіб, що вже вчиняли правопорушення [4, 
с.274]. 

Протягом багатьох років ці напрямки про-
філактичної діяльності здійснювались окремо 
один від одного. При цьому первинна профі-
лактика здійснювалась переважно поліцією, 
вторинна – органами ювенальної юстиції та 
соціальними службами, третинна – працівни-
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ками пенітенціарної системи та службами 
пробації. Але, останнім часом намітилася те-
нденція до використання у профілактичній 
діяльності комплексних, багатоаспектних пі-
дходів, які виходять за межі однієї умовної 
класифікації і передбачають у їх реалізації 
участь багатьох органів та організацій [5, 
с.274]. При цьому вирішальне значення ма-
ють заходи профілактики, спрямовані на усу-
нення зовнішніх факторів, що сприяють вчи-
ненню правопорушень, а також недопущення 
формування у конкретної особистості кримі-
ногенних якостей. 

Первинна профілактика правопорушень 
вважається у британській (як і в американсь-
кій) кримінології вирішальною і базується на 
припущенні, що більшість правопорушень 
мають ситуаційних характер і вчиняються в 
результаті певного збігу обставин, за наявності 
конкретних умов, що полегшують вчинення 
правопорушень. Сама ситуація стимулює та 
провокує на вчинення певних видів правопо-
рушень. Таким чином, найбільш ефективним 
напрямком превенції є своєчасне усунення 
криміногенних факторів зовнішнього середо-
вища, а також створення антикриміногенних 
умов, за наявності яких правопорушник відмо-
виться від наміру вчинити правопорушення, а 
саме: умов, які зроблять вчинення правопору-
шень більш складною справою і відповідно 
зроблять об’єкт менш уразливим; які зроблять 
вчинення правопорушень більш ризикованою 
та менш вигідною справою [6, с.21]. 

Ситуаційна профілактика реалізується за 
допомогою багатьох методів, основними з 
яких є: 

‒ ускладнення доступу до мети, який пе-
редбачає, що правопорушник відмовиться 
вчинити конкретне правопорушення з причи-
ни надто складного доступу до об’єкта право-
порушення (встановлення за віктимогенним 
об’єктом відеоспостереження, сигналізації 
тощо); 

‒ усунення потенційного об’єкта проти-
правного посягання (наприклад, заходи щодо 
профілактики кишенькових крадіжок –  ви-
плата заробітної платні не готівкою, а перера-
хуванням на банківський рахунок особи. 

Гроші розміщені у банку, а за потреби люди-
на може розрахуватись або кредитною карт-
кою, або чеком); 

‒ план безпечних територій. Вивчаються 
«гарячі точки» правопорушень, при цьому 
вирішальне значення відводиться «географії 
правопорушень», включаючи місце, час най-
більшої концентрації правопорушень, а також 
найбільш типових ситуацій їх вчинення. На 
базі отриманих даних виробляються рекомен-
дації, які стосуються планування міст і проек-
тів будинків з метою профілактики правопо-
рушень. Цей метод передбачає прості та 
ефективні засоби мінімізації можливостей 
вчинення правопорушень [7, с.284].  

Недоліками такої ситуаційної профілакти-
ки є те, що правопорушник відмовляється від 
вчинення конкретного правопорушення через 
зустрінуті ним труднощі, але він не відмовля-
ється від самого наміру вчинити таке право-
порушення. Він переключається на пошук 
іншого об’єкта, який менш захищений і де 
існують умови для вчинення правопорушен-
ня. Ситуаційна профілактика не розрахована 
на усунення причин вчинення правопору-
шень, а передбачає лише усунення можливості 
їх вчинення у кожному конкретному випадку. 

Останнім часом британські та американсь-
кі вчені ставлять акцент на здійсненні заходів 
соціальної профілактики правопорушень із 
залученням сил громадськості. Правопору-
шення виступають як соціальна проблема, у 
вирішенні якої участь має брати усе суспільс-
тво. При цьому, перед соціальною профілак-
тикою постають такі завдання : поліпшення 
соціальних умов життя; посилення ролі соці-
альних інститутів; збільшення кількості мож-
ливостей для здобуття освіти, гідного працев-
лаштування, відпочинку [7, с.80].  

Цей вид профілактики правопорушень 
приділяє значну увагу роботі з неповнолітні-
ми, бо підліткове середовище вважається 
найбільш проблемним з погляду потенційної 
можливості вчинення правопорушень. Одним 
із напрямків здійснення соціальної профілак-
тики є робота з неповнолітніми у школах, де 
неповнолітні одержують основний обсяг ін-
формації. Впровадження в програму шкільно-
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го навчання предметів, що сприяють вихо-
ванню неповнолітнього як законослухняного 
громадянина, лекцій та бесід з профілактики 
правопорушень, сприятиме правильному фо-
рмуванню особистості неповнолітнього. 

Сучасна англо-американська превентивна 
практика характеризується наявністю бага-
тьох різноманітних програм, спрямованих на 
попередження правопорушень. Серед них ва-
жлива роль відводиться заходам профілакти-
ки правопорушень серед дітей, у тому числі 
заходам ранньої профілактики протиправної 
поведінки дітей. Закордонні вчені вважають, 
що успіх усієї профілактичної діяльності ба-
гато в чому залежить від ефективності профі-
лактики правопорушень серед дітей.  

Ці програми профілактики правопорушень 
спираються на багатофакторний підхід до ви-
значення причин протиправної поведінки і 
мають на меті усунення або нейтралізацію 
факторів, що негативно впливають на непов-
нолітнього. 

Більшість із зазначених факторів перебу-
вають у тісній взаємодії та взаємозалежності 
один від одного, що створює значні труднощі 
при встановленні значимості кожного з них у 
генезисі протиправної поведінки дітей. Оскі-
льки виділити якийсь один значимий фактор 
як причину протиправної поведінки немож-
ливо, то необхідно здійснювати вплив на всю 
сукупність цих факторів [8, с.38]. 

Найбільш дієвою програмою профілактики 
правопорушень серед дітей є програми, спря-
мовані на укріплення сім’ї. Вони покликані 
усунути або послабити дію сімейних факторів 
ризику; програми, спрямовані на усунення 
шкільних факторів ризику, підвищення рівня 
шкільної освіти тощо; програми спеціальної 
профілактики злочинів та інших правопору-
шень серед дітей, спрямовані на профілакти-
ку протиправної поведінки дітей, а також 
профілактику рецидиву з боку дітей, що вже 
вчиняли правопорушення. При здійсненні цих 
програм використовуються різноманітні фор-
ми контролю і нагляду за неповнолітніми з 
девіантною поведінкою, а також каральні ме-
тоди до дітей, які порушують вимоги, що ви-
суваються до них [9, с.59]. 

Ці програми являють собою комплекс різ-
них методів і заходів, спрямованих на вирі-
шення конкретних превентивних завдань, у 
здійсненні яких беруть участь поліція, ювена-
льна юстиція, органи місцевого самовряду-
вання, представники науки і громадських ор-
ганізацій.  

Таким чином, у протидії злочинності серед 
неповнолітніх, необхідно шукати нові підходи, 
зокрема – звернутись до англо-американського 
досвіду організації цієї роботи.  З огляду на 
складність та особливість державного впливу 
на цю вікову групу пріоритетними мають бути 
заходи запобіжного характеру серед дітей. Ця 
діяльність повинна бути направлена на взає-
модію працівників ОВС між собою та з інши-
ми державними органами і установами з ме-
тою усунення соціальних факторів, які 
негативно впливають на формування і розви-
ток дитини, як громадянина України. 

Ураховуючи англо-американський досвід 
профілактики правопорушень серед молоді, 
пропонуємо включати до національних про-
грам протидії злочинності серед молоді такі 
додаткові організаційні та практичні заходи: 

1. Здійснення ОВС систематичного аналі-
зу стану криміногенної обстановки серед не-
повнолітніх у кожному регіоні держави. 

2. Розроблення та реалізацію заходів щодо 
організації під шефством працівників органів 
внутрішніх справ у кожному регіоні безкош-
товних підліткових клубів, гуртків і секцій, 
які б фінансувалися з місцевих бюджетів. 

3. Запровадження ефективного механізму 
виявлення бездоглядних і безпритульних ді-
тей,  підлітків,  які жебракують,  а також нала-
годження чіткої взаємодії підрозділів кримі-
нальної міліції у справах дітей зі службами у 
справах дітей місцевих держадміністрацій, 
притулками для дітей, навчальними заклада-
ми та громадськими організаціями щодо за-
побігання цим явищам. 

На наш погляд, прийняття перерахованих 
вище пропозицій може істотно підвищити 
ефективність профілактики правопорушень 
серед неповнолітніх, а також поліпшити кри-
міногенну ситуацію в підлітковому середо-
вищі у цілому в Україні. 
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печение безопасности в городах // Материа-
лы междунар.  науч.-практич.  конф.  –  М.  :  
Московск. акад. МВД России ; Щит-М, 2001. – 
171 с. 

9. Поволоцька С. Г. Профілактика право-
порушень серед дітей:  з досвіду Великобри-
танії / Поволоцька С. Г. // Проблеми злочин-
ності в Україні: роль правоохоронних органів 
та громадськості у їх запобіганні : Матеріали 
круглого столу. – Харків : НУВС, 2003. – 90 с. 

 
 
 
 
 
 

Клемпарський М. М. Особливості зарубіжного досвіду протидії злочинності непов-
нолітніх та можливість його використання в Україні / М. М. Клемпарський // Форум 
права. – 2015. – № 4. – С. 110–113 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://nbuv.gov.ua/j-pdf/FP_index.htm_2015_4_21.pdf 

З огляду на гостроту проблеми профілактики правопорушень серед неповнолітніх, з 
вирішенням чого пов’язані кінцеві результати боротьби зі злочинністю, запропонова-
но, враховуючи англо-американський досвід профілактики правопорушень серед мо-
лоді, включати до національних програм протидії злочинності серед молоді додаткові 
організаційні та практичні заходи. 

*** 
Клемпарский Н.Н. Особенности зарубежного опыта противодействия преступнос-
ти несовершеннолетних и возможность его использования в Украине  

Учитывая остроту проблемы профилактики правонарушений среди несовершеннолет-
них, с решением чего связанные конечные результаты борьбы с преступностью, пред-
ложено, учитывая англо-американский опыт профилактики правонарушений среди 
молодежи, включать в национальные программы противодействия преступности сре-
ди молодежи дополнительные организационные и практические меры. 

*** 
Klemparskiy N.N. Features of Foreign Experience to Counter Juvenile Delinquency and the 
Possibility of Its Use in Ukraine 

Given the seriousness of the problem of prevention of juvenile delinquency, with the 
decision which related to the final results of the struggle against crime, it is suggested, given 
the Anglo-American experience of crime prevention among young people, included in the 
national program to combat youth crime further organizational and practical measures. 
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